

actualitatea culturală

Virtuțile inspirației populare

CONCERT CORAL NICOLAE LUNGU

Ateneul Român, acest mare al tuturor evenimentelor muzicale de prestigiu, a găzduit o emoționantă manifestare omagială susținută de corul Filarmonic „George Enescu”: concertul aniversar dedicat cunoscutului compozitor, pedagog și dirijor Nicolae Lungu, care a pășit de curând în al optulea deceniu de viață. Concertul, alături de întreaga sa tinută artistică, cit mai ales printr-o masivă și entuziastă participare a publicului, ne-a dat o dată mai mult, adevărată măsură a prețurii de care se bucură azi, în țara noastră, creatorii de valori spirituale.

Intelectual și conștient al remarcabilei formații corale „România”, ansamblu de cea mai bună calitate care a activat cu mult succes între anii 1936-1948 pentru promovarea cîntecului românesc, în țară și peste hotare, compozitorul Nicolae Lungu a desfășurat o bogată activitate didactică, fie ca autor de manuale cit și printr-o muncă asiduă ca profesor de muzică la diferite licee din Capitală. Cîntecul său și-a câștigat o binemerită popularitate, figurind în multe din programele sălilor noastre

de concert, fiind îndrăgit deopotrivă de mii de deopotrivă de mii de amatori, în primul rând datorită discursului muzical simplu, armonios, cu o cizelată scriitură vocală, rezultate firești ale unei măiestrii cizelate după o muncă îndelungată. Este suficient să cităm în acest sens doar două dintre cele mai cunoscute creații ale sale: *Alunelul oltenesc* și *Măria neică*, care i-au asigurat de fiecare dată un succes deplin, lucrări îndelung aplaudate și în seara concertului omagial.

Întregul program prezentat, o adevărată antologie a creației sărbătoritului, este la înălțimea marcei dragă a lui Nicolae Lungu pentru spiritul folclor oltenesc, satul său natal și frumusețea fără seamăn a meleagului românesc. De la unduitorul *pasel Tirziu în toamnă*, la *Cîntec de leagăn*, *La Cozia*, *codriule*, cîntec haeducec apreciat de Kiriac încă din 1927, ca și poemul cu recital (*O Gafton*) *La Cozia*, pe care vibranta pagină muzicală inspirată din trecutul istoric glorios al patriei, sau reușitele miniatuiri camerale pentru voce și pian (*Cucule, pasăre blindă*,

Vezi pe cel cu coșoacă, lăună de putreg și în prima audiere, Du-te, du-te, dorule) pînă la *Dobroge, minăra grădina și Trăiască Republica*, lucrări de inspirație mai recentă, totul ne-a cucerit deplin. Ne-a dat fiori pe de-a gura și faptul că în toate artele adevărate: în toate lucrările am desprins cu emoție, tendința autorului de a face pe ascultător să regăsească cu ușurință discursul muzical generos de largă accesibilitate, bogăția și originalitatea folclorului oltenesc.

Concertul aniversar, susținut cu totală dăruire de colectivul coral al Filarmonicilor, condus autoritar și competent de Vasile Pîntea, a beneficiat de aportul solistic al popularului tenor Valentin Teodorin, ca și de cel al corilor soliști, sopranele Aurelia Diaconu, Constantina Teodorescu și baritonul Florin Dumitrescu, Nicolae Liacăr, a asigurat acompaniamentul pianistic. Am asistat cu emoție la o reușită seară de muzică, iar aplauzele din finalul concertului au constituit deopotrivă un viu omagiu adus eminentului creator și muzicii românești.

Constantin RASVAN

Incheierea colocoliului național studentesc cu tema:

„Rolul filozofiei marxiste și al culturii umaniste în formarea viitorului specialist”

IASI (correspondența „Științei”). — Includându-se firesc în contextul preocupărilor susținute ale tuturor studenților țării de a dezbată amplu și profund documentele de o deosebită importanță ale Congresului al X-lea al P.C.R. de a cunoaște temeinic politica generală internă și externă a partidului nostru, de a-și însuși principiile marxism-leninismului, pe care se fundamentează în mod creator acesastă politică, colocoliul național studentesc desfășurat în centrul universitar Iași, în zilele de 21 și 22 martie a. c., s-a afirmat ca o manifestare matură și responsabilă a gândirii și atitudinii social-politice a tineretului universitar din patria noastră. Reunind reprezentanți ai studenților din toate instituțiile de învățămînt superior ale țării, colocoliul, organizat sub egida Comitetului executiv al U.A.S.R. de o nouă dimensiune, are autentice inițiative științifice, care se conturează ca o semnificaivă tradiție cu caracter politic și științific.

Răspunzînd inițiativei studenților, la lucrările colocoliului au participat tovarășii Ion Iliescu, membru supleant al Comitetului Executiv al C.C. al P.C.R., prim secretar al Comitetului Central al U.T.C., ministru pentru problemele tineretului, Mihail Dănescu, membru supleant al Comitetului Executiv al C.C. al P.C.R., prim secretar al Comitetului județean de partid Iași, Mircea Mălița, ministrul învățămîntului, activist de partid și de stat, care lucrează în domeniul învățămîntului, rectori ai instituțiilor de învățămînt superior ieșene, cadre didactice universitare.

Deschizînd colocoliul, tovarășii Traian Ștefănescu, președintele Comitetului U.A.S.R., secretar al Comitetului Central al U.T.C., a subliniat importanța pe care o are acesastă manifestare studentescă, ca una din acțiunile inscrite în programul de lucru pe care și l-a propus asociațiile în vederea împlinirii depline a îndatoririlor care le revin în formarea multilaterală, pentru profesie și în activitatea profesională, a patriei.

În incheierea lucrărilor, participanții la colocoliul național studentesc de la Iași au ascultat cu viu interes cuvîntările tovarășilor Mircea Mălița și Ion Iliescu.

Iași, cit și intervențiile participanților la dezbateri — studenți, cadre didactice — au reliefat ideea că, pe lângă pregătirea profesională, pe care o asigură studiul disciplinelor de specialitate, este necesară formarea viitorului specialist în domeniul științelor social-politice indispensabile exercitării funcției pe care partidul, poporul, întreaga societate au încredințat-o intelectualității în dezvoltarea economiei, științei și culturii românești. Pregătirea filozofică, politică, ideologică creează cadrul optim pentru formarea, sa ca om cu o cultură umanistă temeinică, înzestrat cu capacitatea de a înțelege sensul evoluției sociale și imperatiile majore ale edificării societății noastre socialiste. Dezbaterile din cadrul colocoliului au conferit o semnificație profundă conceptului de angajare socială a finului intelectual, în corelație directă cu comandamentele actuale și de perspectivă ale dezvoltării multilaterale a patriei. În acest sens, s-a subliniat pregnant că angajarea socială constituie un act de opțiune conștientă, de profundă aderență la linia politică generală a partidului și statutului nostru, de participare activă la efortul constructiv al întregii națiuni în numele idealurilor patriotismului, umanismului și internaționalismului socialist.

Indemnul însuflețitor de a statornici în relațiile sociale un climat de muncă devotată, de înaltă competență profesională, de echitate și de dreptate socială, adresat întregului popor de către secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, a avut un puternic ecou în rîndurile participanților la colocoliul, care au reafirmat necesitatea dezvoltării de către asociații, în toate colectivele de studenți, a spiritului de combativitate politică și întransigență ideologică, a atitudinii politice militante, trasărua fundamentala a personalității specialistului, participant conștient la opera de edificare socialistă a patriei.

În incheierea lucrărilor, participanții la colocoliul național studentesc de la Iași au ascultat cu viu interes cuvîntările tovarășilor Mircea Mălița și Ion Iliescu.

IN PREMIERĂ

NOI FILME DOCUMENTARE

La cinematograful „Timpuiri Noi” din Capitală vor fi prezentate săptămîna aceasta noi producții de scurt-metraj. Vor rula în premieră: „**IN TARA RINOCERULUI ALB**”, producție a studiourilor cehoslovace; „**LOS ZAFROS**”, producție a studiourilor cubaneze; „**CĂSUTA DE PE OKA**” și „**INTILNIRE CU ODESA**”, producții ale studiourilor sovietice; „**OPERA CORDIS**”, producție a studiourilor iugoslavo-Filmele anunțate vor putea fi vizionate zilnic între 23-29 martie, de la orele 17-21.



Agendă muzicală

• Două tinere talente: pianista Ilina Dumitrescu și violonistul Ștefan Rodescu vor fi prezentați la „Clubiul prietenilor muzicii” de la magazinul „Muzici”, marți, 24, ora 18.

• Vineri și sîmbătă, la pupitură Filarmonică, Louis de Froment, cu concursul pianistului Valentin Gheorghiu, prezintă uvertura „Scara de mătase” de Rossini, „Concertul pentru pian și orchestră” de Grieg, „Idila lui Siegfried” de Wagner și „Bolero” de Ravel.

• Melomanii vor putea asculta în această săptămîna un program Bach — Franck, pe care organizatorul Horst Gehann îl va prezenta miercuri 25, ora 20, la Ateneu.

• Muzicienii ieșeni (cvartetul Filarmonic din Iași) sînt așteptați Joi 26, ora 20, în sala studio a Ateneului, prezentînd lucrări de Haydn, Brahms și Dumitru Bughici.

EXPOZIȚII

• Cu prilejul recentei sale redeschideri, Muzeul de artă populară (Calea Victoriei nr. 107) a organizat o amplă expoziție de scoarte românești reprezentative pentru cele mai diferite zone ale țării.

• Sîmbătă, 21 martie, în sala de expoziții a Ateneului (str. Franklin nr. 3) a avut loc vernisajul anualului „Salon al umoristilor”.

• Astăzi, 23 martie, are loc la Galeria de artă „Anfora” (str. Mihai Vodă) deschiderea expoziției de grafică Adrian Nicula și Ileana Dăscălescu.

Sînt, de asemenea, anunțate pentru această săptămîna expoziții: — Vasile Dobrian — în sala galeriilor de artă din b-dul Magheru nr. 2A. Gravură populară din nordul Transilvaniei — manifestare organizată de Muzeul de artă al Republicii Socialiste România și care va fi prezentată în cadrul sălilor sale de expunere.

PE ECRANE

SPLENDOR în *larbă*, producție S.U.A., în regia lui Ella Kazan. Evocare lucidă a crizei economice din 1929, prin intermediul unei povești de dragoste, — iubirea ratată a doi adolescenți. Cu Nathalie Wood, Warren Beatty ș.a.

Ultima dragoste, producție a studiourilor cehoslovace, în regia lui Jaroslav Balík. Cu Ida Rapaikova, Blanka Bohdanova, Vaclav Voska etc.

Scenă din piesa „Luna desmoștenitorilor” de Eugene O'Neill în interpretarea colectivului Teatrului maghiar de stat din Cluj

La Teatrul „Lucia Sturdza Bulandra”

Teatrul „Lucia Sturdza Bulandra” prezintă la 28 martie, în premieră, comedia „Leonce și Lena” de Georg Buchner, în versiunea românească de Nina și Iosif Cassian. Regia și decorurile: Liviu Ciulei; costume: Iocana Gărdescu; muzică: Theodor Grigoriu.

În distribuție: Ileana Predescu, Irina Petrescu, Valy Voiculescu-Pepino, Ion Caranilă, Virgil Ogășanu, Marin Moraru, Mihai Mureșuț și alții.

Adriana TABIC

SFETNIC SAU POMPIER?

(Urmare din pag. I)

Cine sînt vinovații? De ce se ajunge la asemenea situații? Un lucru este clar: încheierea unui act definitiv de plătă pentru... piela ursului din pădure: încheierea „pe cuvînt” a unui imobil de către două unități socialiste. Structurarea unor lucrări pe terenul statului, dar fără avizul acestuia, sînt acte ilegale, în toate aceste cazuri, instanțele arbitrale au fost sîntregente. Ilegalitatea a fost curmată, raporturile dintre părți s-au restabilit. Dar ce riscip de timp, bani și muncă!

Conducerea operativă a treburilor economice, eliminarea neprecoperii și arbitrarului sînt imperatiile cărora nu li se poate sustrage nimeni. Sînt cerințe legate în primul rînd de respectul față de lege. Un act bine întocmit și întemeiat, o măsură chibzuită, o operațiune fructuoasă, nu pot exista în afara prescripțiilor legale. Iar acolo unde apar un dubiu cit de mic, o posibilitate cit de cit echivocă, trebuie să se aplice la specialități, la cei care pot lucida cu competență orice nelămurire sau pot completa eventualele lacune ale legii. În acest scop, argentearea emiterii noului statut al jurisoconsulților, ale cărui principale elemente au trecut de faza de proiect — la nivelul Ministerului Justiției — se impune cu necesitate, acesastă înnoire a reglementărilor oficioare juridice venind să concretizeze măsurile preconizate de

Ministrul de stat însărcinat cu afacerile externe, cooperarea și comerțul exterior al Republicii Democratice Congo a părăsit Capitala

Duminică dimineața a părăsit Capitala ministrul de stat însărcinat cu afacerile externe, cooperarea și comerțul exterior al Republicii Democratice Congo, Cyrille Adoula, care, la invitația ministrului afacerilor externe al Republicii Socialiste România, Corneliu Mănescu, a făcut o vizită oficială în țara noastră. Oaspetele a fost însoțit de Julien Kasongo, director de cabinet al ministrului, Zephrin Kunde, director al Departamentului cooperării din Ministerul Afacerilor Externe, Celestin Mulowa, director al Departamentului comerțului exterior din Ministerul A-

facierilor Externe, André Koumouamba, secretar particular al ministrului. La plecare, pe aeroportul Băneasa, oaspeții au fost conduși de Corneliu Mănescu, ministrul afacerilor externe, Petru Burlacu, adjunct al ministrului afacerilor externe, Alexandru Tușon, ambasadorul României la Kinshasa, de alte persoane oficiale. A fost prezent Jean Marie Tuma Waki, însărcinat cu afacerile externe al Republicii Democratice Congo la București. (Agerpres)

Cînd toți pun umărul

Dacă ar fi să se laude cu realizările obținute prin muncă patriotică, brăilenii ar putea-o face din plin. Ei își fubesc orășul și vor să-l vadă într-o continuă prosperitate. Ne-am convins de acesastă dată în plus, zilele trecute, cînd am participat alături de cei peste 800 de reprezentanți din uzine, instituții, asociații de locatari etc. la un adevărat miting al muncii patriotice. Analizîndu-se activitatea depusă anul trecut, sub conducerea comitetelor județean și municipal de partid, a consilierilor populare, a reieșit că cetățenii municipiului au adus o contribuție însemnată la activitatea de gospodărire și înfrumusețare a orașului lor, a unităților în care lucrează. Volumul lucrărilor efectuate în 1969, prin muncă patriotică, a însumat peste 35 milioane lei. Multe întreprinderi și instituții s-au evidențiat prin buna organizare a activității, prin preocuparea susținută pentru realizarea lucrărilor prețioase.

Din analiză au reieșit însă și unele neajunsuri. Nu toate unitățile și instituțiile, comitele de cetățeni și asociațiile de locatari s-au preocupat temeinic de organizarea muncii și mobilizarea susținută a salariaților.

a tuturor cetățenilor la acțiunile stabilite. Neajunsuri în acesastă privință s-au manifestat în cadrul uzinei „Laminorul”, la șantierul naval, liceele nr. 2 și 3, asociațiile de locatari de la Hipodrom și Măraia, deputații din circumscripțiile electorale 63, 11, 53 etc. Au fost si-

Munca patriotică a cetățenilor din municipiul Brăila

tuai cînd salariații și elevii au fost aduși la obiectivele indicate, fără a se cunoaște ce au de făcut, fără unelte și fără o supraveghere a factorilor obliganți să răspundă de organizarea acestor sarcini. Din toate deficiențele semnalate e bine să se tragă învățămîntul necesare. Ar fi de dorit ca acesastă acțiune să se desfășoare continuu, să nu i se dea un caracter de campanie. S-ar rețea astfel o vechiă și frumoașă tradiție, faimoasă în acesastă orăș de pe malul Dunării.

Volumul lucrărilor propuse a se executa în 1970 se ridică la 35 milioane, din care 15 mi-

lioane pînă la 1 mai, iar celelalte 21 milioane pînă la 23 august. Splemîn cîteva obiective: se vor planta 23.000 trandafiri, 15.134 arbori și arbuști, se vor amenaja și pietriș un număr de 17 străzi și 71 km de drumuri, se vor executa lucrările de săpătură de la conducta de apă Surla-Brăila, se vor amenaja o plajă și un canal de agrement, baze sportive, piețe, elemente decorative și jocuri de apă etc. Propunerile sînt îndrăznețe, pe măsura entuziasmului cetățenilor. Îndeplinirea lor cere însă o preocupare susținută din partea consiliului popular municipal, a comitetului municipal al U.T.C. și a tuturor celorlalți factori de coordonare. Conducătorii de unități, fiecare deputat, asociațiile de locatari trebuie să cunoască din timp și exact obiectivele și sarcinile care le revin în zona respectivă, să manifeste mai mult interes, mai multă dragoste pentru realizarea lor și să se angajeze în mod responsabil, pentru a asigura municipiului Brăila un loc frumos în întrecerea patriotică între municipiile țării.

N. GRIĞOR MĂRĂȘANU
correspondențul „Științei”

CURIER JUDEȚEAN

TIMIȘ

Îmbunătățiri funciare

În județul Timiș se desfășoară lucrări de completare și modernizare a sistemelor hidroameliorative mai vechi, al căror randament, datorită împotmiorilor sau dimensiunilor necorespunzătoare, este încă redus. Acesse lucrări trebuiau începute în 1971 — ne spunem totuși. Aurel Carnaru, inginer șef al Oficiului fond funciar, gospodărire a apelor și îmbunătățiri funciare Timișoara. Totuși, la indicația comitetului județean de partid am deplasat unele termene. Ca urmare, 6 dragline și bulldozere au început să lucreze în zona C.A.P. Bereșul Mic, urmînd ca pînă la sfîrșitul anului să executăm lucrări de completare și modernizare a canalelor colectoare din sistemul de desecări Ceca-Cîmbolia, pe o distanță de circa 20 km. Se va îmbunătăți, în acesfel fel, transportul apei spre stațiile de pompare, scoîndu-se de sub influența excesului de umiditate circa 7.000 hectare cu diferite culturi.

VRANCEA

Treptele modernizării

În curînd, în municipiul Focșani vor fi date în folosință liceul economic, clădire modernă cu trei etaje, o școală generală cu 16 săli de clasă și o creșă. Ritmul de înnoire a municipiului se accentuează continuu. În alte două cartiere vor fi construite în acesastă săptămîna parlamente. A fost deschis șantierul unei noi școli generale cu 16 săli de clasă și, simultan, se construiesc internate cu o capacitate de peste 500 locuri. Noi construcții se întind în ceea ce va fi peste cîteva ani municipiul „Din 1948”. Aici au început lucrările casei de cultură a studenților și urmînd să se deschidă șantierul hotelului turistic, care va avea șapte etaje. S-au demarat lucrările și pe șantierul unui magazin general pentru care s-au alocat 7 milioane lei.

SATU MARE

„Litoral-1”

Fabrica „1 Septembrie” din Satu Mare a asimilat un nou produs destinat uzului cosmic: încălzitorul instantaneu de apă caldă „Litoral” (ce funcționează cu gaz metan), care se poate folosi cu mult succes în bucătării, băi, spălătorii din locuințe. Fabricația de serie va începe în luna aprilie, cînd va fi construit în acesastă săptămîna un număr de 700 încălzitoare din nou tip. Ing. Ladislav Lazsai, șeful atelierului de proiectare al uzinei, ne-a relatat că, față de tipul de încălzitor fabricat pînă în urmă cu doi ani la Tirgu Mureș, cel realizat la întreprinderea sîmbăreană prezintă o serie de caracteristici superioare: este mai ușor cu două kilograme, mai simplu, este prețios cu o siguranță electromagnetică. „Litoral-1” are o încălzire termică nominală de 300 kilocalorii pe minut și asigură un debit de apă caldă în funcție de presiune, de 5-11 litri pe minut, temperatura apei varînd în raport de presiune și debit între 67 și 44 grade C. De cîteva zile a început și fabricația unui nou model de mașină de aștit cu gaze „G-421”, prețiosă cu 4 ochiuri, captor și un arzător grătar — avînd, totodată, robinet multișlag, pentru adaptarea la orice gaz. În două luni și jumătate din acesastă săptămîna, proiectanții fabricii au proiectat 4 tipuri de produse, pentru a le conferi însușiri calitative superioare.

NEAMȚ

A doua tinerețe la... 100 de ani

Căldura pării din Roman, construită acum 100 de ani, este supusă în acesse zile unor ample lucrări de modernizare. Spațiul interior va fi mai bine amenajat, mîndru-se funcționalitatea și confortul clădirii; totodată, se vor înlocui vechile planșe din lemn cu altele din beton, se va introduce încălzirea centrală. În exterior, căldura pării își va păstra actualul stil arhitectonic.

DE LA CORESPONDENȚII „ȘCIENTEI”

SPORT

CROSUL BALCANIC - a XV-a ediție

Atleții noștri au câștigat (doar) două titluri

Fermecătorul parc al Palatului de la Bufta a fost ieri dimineață amfitrionul celei de-a XV-a ediții a Crosului balcanic...

PE PODIUMUL DE ONOARE

INDIVIDUAL

SENIORI (10.000 m) - Dane Konica (Iugoslavia); SENIOARE (2.000 m) - V. Milosevic (Iugoslavia); JUNIOARE (1.000 m) - Svetla Ulateva (Bulgaria); JUNIORI (4.000 m) - I. Boboljub (Iugoslavia); TINETET (6.000 m) - P. Cherguiev (Bulgaria).

ECHIPE

SENIORI - România, Bulgaria, Iugoslavia, SENIOARE - Iugoslavia, Bulgaria, România; TINETET - România, Bulgaria, Iugoslavia; JUNIOARE - Iugoslavia, România, Bulgaria; JUNIORI - Bulgaria, Iugoslavia, Turcia.

oare), Eugen Negară (locul III la 4.000 m juniori) și Alexandru Grosu (locul II la 6.000 m tineret). Așadar, prezența noastră pe una din treptele podiumului la individual a fost modestă, ca

celea pe echipe, nu ne pot satisface dacă le confruntăm cu reatele noastre similabile.

Fermecătorul parc a fost un excelent amfitrion al sportivilor, dar mai puțin al spectatorilor (care, din păcate, au avut de timpuriu la început unele restricții privind accesul de-a lungul traseului).

Pe podiumul de onoare, Eugen Negară (locul III la 4.000 m juniori) și Alexandru Grosu (locul II la 6.000 m tineret). Așadar, prezența noastră pe una din treptele podiumului la individual a fost modestă, ca

nemulțumind într-o mare măsură. De comportarea sub așteptări a reprezentanților noștri se va vinovăți ei înșiși, ca și cei care au răspuns de pregătirea lor - pentru că două titluri, și a-

Horia CRISTEA

Gala de box de la Dinamo

Duminică dimineață, în Capitală, în cadrul campionatului republican de box pe echipe, Dinamo București a învins cu 16-6 echipa Electropulter Craiova.

HANDBAL FEMININ

Turneul internațional de la Timișoara

TIMIȘOARA (prin telefon de la Cezar Ioana). - Modernă sală de sporturi, "Olimpia" din Timișoara a găzduit timp de trei zile ediția a II-a a "Cupei primăverii", turneu internațional de handbal feminin, organizat de clubul Universitatea din localitate.

torii ai handbalului din orașul de pe Bega au asistat la partidele finale. Pentru locurile I-II s-au întâlnit formațiile timișorene Universitatea I, campioana țării noastre, și Constructorul. După o dispută deosebit de dură, în care victoria a stat mai tot timpul sub semnul incertitudinii, au câștigat handbalistele de la Universitatea cu 12-11 (7-6), cărora le-a revenit Cupa. Locul III a fost ocupat de formația Radnicilor Belgrad, care a dispus cu 11-5 (6-4) de Inter Bratislava.

Pe Postăvar e încă iarnă!

CAMPIONATUL UNIVERSITAR DE SCHI

Previzunile meteorologilor pentru masivele muntoase vizitate de amatori de schi s-au adevărit: în Postăvar, de pildă, zăpada a fost excelentă pentru schiat, ceea ce a însemnat condiții favorabile pentru campionatul de schi al studenților.



O acțiune specifică și spectaculoasă din rugbi - atac cu pase la mână (faza din meciul Grivito Roșie-Progressul) Foto: Gh. Vințilă

Revenim asupra problemei desfășurării bazelor sportive, care a mai fost abordată în ziarul "Știința", pentru că fenomenul își menține actualitatea. Prevederile legale sînt et se poate de limpezii: "Desființarea unei baze sportive se va putea efectua numai cu asigurarea construirii unei alte baze sportive în locul celei supuse desființării, în care scop titlarii de investiții care cer desființarea bazei sportive vor prevedea în planurile de investiții indicatorii necesari. Proiectarea și executarea bazelor sportive în scopul înlocuirii celor desființate se vor asigura cel puțin la dimensiunile, capacitatea și numărul de elemente componente ale bazelor desființate, de către organele care propun acestea".

continută să fie folosită vara ca sală de expoziție, iar iarna ca depozit de mărfuri, în timp ce ambarcațiunile asociațiilor sportive stau sub cerul liber. Sala de sport "Carpați", dintr-un minunat loc de recreere pentru studenții căminului din apropiere, a devenit sală de ședințe. La repetatele

un an de la data cererii". Timpul de expoziție, iar iarna ca depozit de mărfuri, în timp ce ambarcațiunile asociațiilor sportive stau sub cerul liber. Sala de sport "Carpați", dintr-un minunat loc de recreere pentru studenții căminului din apropiere, a devenit sală de ședințe. La repetatele

Din nou despre soarta unor baze sportive

Din păcate, exemplificând necesitatea prevederilor legale, trebuie atenție faptul că în timpul chier și reprezentanți ai unor organe și organizații cu responsabilități în dezvoltarea bazei materiale a miscării sportive. La Focșani, micul bazin de înot a fost desființat de către consiliul popular, fără a se realiza altul în loc. Acum, reprezentanții organelor locale, în loc să înțeleagă că au obligația să se refere pe alt amplasament, solicită pentru această fonduri de la centru. La Fălticeni, stadionul orașului este în curs de desființare, însă nu se întrevăde nici o posibilitate ca, paralel, să se tracească amenajarea unei alte baze sportive. La Zalău, o populație acoperită a fost transformată în magazie a cinematografului local. N-au fost respectate obligatiile asumate nici în cazul strămutării pe alt amplasament a sălii de gimnastică și a terenurilor de sport aparținând Liceului nr. 38 din Capitală.

solicități de a elibera sala, pentru a se da destinația inițială, proprietarului (Ministerul Industriei Metalurgice) rămîne imposibil. Cu toate că legea - și în acest caz - este clară: "Bazele sportive care sînt folosite în alte scopuri decît pentru activitatea de educație fizică și sport și care pot fi utilizate, vor fi redatelor acestei activități la cererea C.N.E.F.S. în termen de cel mult

de două ori mai mari față de perioada anterioră. În ultimii ani, sportul și fondurile alocate de sindicate și contribuția voluntară a cetățenilor pentru realizarea de terenuri sau săli sportive. Dar, eficiența eforturilor pentru asigurarea condițiilor de dezvoltare a educației fizice a maselor este diminuată, dacă în același timp unele terenuri sau săli de sport sînt desființate, fără a fi înlocuite, așa cum obligă legea, cu altele similare. La Cluj, de exemplu, în timp ce s-au construit două baze sportive moderne (o sală cu 3.000 de locuri și un bazin acoperit) folosite pentru sportul de performanță, s-au desființat 27 diferite baze sportive care deserveau populația și mai ales tineretul. În orașul Pitești s-a construit un frumos stadion, pe care se desființau jocurile din campionatul diviziilor naționale A de fotbal; este în curs de construire și o sală de sport. Dar este regretabil că, paralel cu aceasta, de pe hărta orașului au dispărut 27 de terenuri și săli folosite pentru activitatea sportivă de masă. În Capitală, pentru ultimii 9 ani, raportul este următorul: 32 de baze sportive nou construite - 83 desființate.

Dacă revenim asupra problemei desființării (fără acoperire și abuzive) a bazelor sportive, o facem cu dublu scop: să aducem în discuție obligativitatea respectării stricte a legislației în acest domeniu și să sugerăm forurilor locale să acopere înlocuirea unui nou sezon sportiv în aer liber, să revadă și să actualizeze cele 12 ore de la Sebring", desființată în Florida, a revenit lui Mario Andretti (Ferrari), care a realizat 247 ture cu o medie orară de 172.829 km. Andretti a pilotat cu schimbul, avînd colegi pe Ignazio Giunti și Nino Vaccarella. Pe locul doi s-a clasat echipajul Steve McQueen (S.U.A.) - Peter Revson (S.U.A.) pe Porsche la 23'8/10, urmat de Masten Gregory (S.U.A.) - Toine Hezemans (Olanda) pe Alfa Romeo, la 4 tururi.

VOLEI. - În prezent se află în turneu în R. F. a Germaniei echipa masculină de volei Spartak Bno. Într-un joc disputat la Osnabrueck, voleibaliștii cehoslovaci au învins cu scorul de 3-0 selecționata R. F. a Germaniei.

DUMINICA SPORTIVĂ JUDEȚEANĂ

TULCEA (de la corespondentul "Științei", Radu Apostol). - Ca pretutindeni, și în orașul de la poarta Deltei fotbalul are multă adăpt. Echipa tuluceană "Della", vicioasă înțea la fotbalul local, competițională în divizia C, a jucat la București cu C.A.B. Arcuța, care a terenul "23 August" din localitate nu a stat pustiu. Aci au avut loc trei întâlniri de fotbal din prima etapă a campionatului județean.

Timpul frumos, de autentică primăvară, a permis componenților lotului de canoajă (juniori) recent constituit (primul antrenament de amplasare, în prezența multor iubitori ai acestui sport.

CRAIOVA (de la corespondentul "Științei", Nistor Tău). - Cunoscinnd faptul că în Craiova sînt peste 300 de popicari legitimați, am întreprins un răd pe la arendele acestora. Din cele 6 arene de popice, ieri doar două au avut activitate, reunind numai 32 de sportivi. Popicarii asociațiilor "Finanțier" și "Justiție", "Voinea" și a întreprinderii Industriei alimentare erau închise.

Tratativele duse cu conducătorii unităților care înlocuiesc aceste baze sportive pentru a fi puse și la dispoziția sportivilor din alte asociații ("Minerul", "7 Noiembrie", "Electropulter") au fost încheiate cu succes. Nici proprietarii nu le folosesc, dar nici altora nu le dau voie!

SUCEAVA (de la corespondentul "Științei", Ion Manea). - În sala sporturilor din Suceava s-a desființat o interesantă competiție pugilistică dotată cu "Cupa Bucovinei". La întrecere au participat un număr de 30 pugiliști din județele Suceava, Vaslui și Botoșani. O bună competiție pugilistică dotată cu "Cupa Bucovinei". La întrecere au participat un număr de 30 pugiliști din județele Suceava, Vaslui și Botoșani. O bună competiție pugilistică dotată cu "Cupa Bucovinei". La întrecere au participat un număr de 30 pugiliști din județele Suceava, Vaslui și Botoșani.

SATU-MARE (de la corespondentul "Științei", Octav Grumaz). - Pentru prima dată în orașul Tășnad s-a desființat un simultan de șah susținut, la 30 de mese, de maestrul sportului Iuliu Szabo ("Olimpia" Satu-Mare), vicecampion republican pe anul 1968. Simultanul - la care au participat tineri, cadre didactice, lucrători din diferite instituții din Tășnad - s-a încheiat cu următorul bilanț: 23 partide câștigate de Iuliu Szabo și 7 pierdute.

FOTBAL Divizia A

IN DERBIUL ETAPEI

Doar un gol... din cinci posibile!

Consecința a suspendării terenului propriu, pentru acțiune neasăbită ale unor spectatori giuleșteni, echipa Rapid București, lidera clasamentului, s-a văzut nevoită să susțină unul dintre cele mai importante meciuri cu F. C. Argeș, a doua clasată, normal a-1 dispută a sezonului. În minutul 25, Codreanu - de la 6 m numai - realizează un gol; intervenția lui Niculescu este promptă, normal a-1 dispută a sezonului. În minutul 25, Codreanu - de la 6 m numai - realizează un gol; intervenția lui Niculescu este promptă, normal a-1 dispută a sezonului.

REZULTATE TEHNICE

- Rapid - F. C. Argeș 1-0 (0-0). Autorul golului: Neagu.
Universitatea Cluj - Politehnica Iași 2-1 (1-1). Au marcat: Anca și Adam pentru clujeni, Cuperman - din 11 m, pentru leșeni.
Craiova - C.F.R. Cluj 1-0 (1-0). A marcat: Vișu.
Jiul - Steagul roșu 0-0.
Dinamo Bacău - Dinamo București 3-3 (2-1). Au marcat: Doru Popescu (de trei ori) pentru bucureșteni; Ene Daniel (de două ori) și Dembrovski pentru băcăuani.
Crișul - U.T.A. 0-1 (0-1). A marcat: Moș.
A.S.A. Tg. Mureș - Petrolul 0-0.
Farul - Universitatea Craiova (amânat).

CLASAMENTUL

Table with 3 columns: Club name, Goals scored, Goals conceded. Includes Rapid, F.C. Argeș, Dinamo, București, Universitatea Craiova, etc.

ETAPA VIITOARE

- Politehnica Iași - Dinamo Bacău, Steagul roșu Brașov - Rapid, F. C. Argeș - Universitatea Cluj, Petrolul Ploiești - Farul Constantia, Dinamo București - Steaua, C.F.R. Cluj - Crișul Oradea, Universitatea Craiova - A.S.A. Tg. Mureș, U.T.A. - Jiul.

DIVIZIA B

Seria I. Flacăra Moreni - Metrom Brașov 2-0; Metalul Hunedara - Metalul Turu-Severin 2-1; Politehnica Timișoara - C.S.M. Reșița 1-1; C.S.M. Sibiu - Metalurgistul Cugir 1-0; C.F.R. Arad - Electropulter Craiova 3-2. Lider, după 17 etape, este C.S.M. Sibiu, cu 22 puncte, urmat de Vasconi Arad (21 pt.).

DIN LUMEA LARGĂ

PORTUGALIA. "Cupa țărilor latine" la handbal. LISABONA (prin telefax). - Începând de astăzi, timp de o săptămână, în capitala Portugaliei are loc o nouă ediție a competiției internaționale de handbal masculin, detinută de "Cupa țărilor latine". Cele șapte formații (echipe naționale de tineret) reprezintă handbalul din Brazilia, Franța, Italia, Maroc, Portugalia, România, Spania.

ITALIA. Cel mai bun... din 236. ROMA (prin telefax, de la Eugenio Bomboni). - Cea mai frumoasă competiție mondială, cea mai clasică (cu cea mai respectabilă vîrstă dintre toate cursurile cicliste din lume - e vorba de cursa Milano-San Remo - a revenit, în fine, unui ciclist italian, organizator. După 17 ani de așteptare! În 1953, Loretto Petrucci, plecînd în grup, cu ceilalți alergători, din Milano spre San Remo - via Roma, avea să se acopere de glorie, cîștigînd marea cursă. După aceea, nici un italian, chiar și în acești ultimi ani, nu a mai cucerit laurii în această "regină" a marilor cursuri mondiale.

BRAZILIA. Un nou antrenor, o nouă schemă tactică. RIO DE JANEIRO (prin telefax, de la Vasile Ores). - Chiar a doua zi după ce și-a luat post în primărie, Mario Zagalo, noul antrenor al echipei de fotbal a Braziliei, a trecut la lucru. El a organizat un meci de antrenament (două reprize a 30 de minute) între două formații ale lotului reprezentativ. Cu acest prilej, cîștigînd cu 2-0, antrenorul brazilian a prezentat o nouă schemă tactică, în care el însuși a jucat în poziția de mijlociu. Noul antrenor vede astfel adversarii Braziliei în Gualaajara: "În calitate de campion mondial, Anglia trebuie respectată. Cehoslovaci sînt bine pregătiți și mulțoși. Noi, care avem jucători mai buni, pentru a înfrînta, nu trebuie să le acceptăm jocul care vor să ni-l impună. Domani ne vor realiza meciurile. În jocurile realizate recent aici nu și-au arătat adevărată forță. Sînt sigur că în Mexic vor fi un obstacol serios".

VOLEI. - În prezent se află în turneu în R. F. a Germaniei echipa masculină de volei Spartak Bno. Într-un joc disputat la Osnabrueck, voleibaliștii cehoslovaci au învins cu scorul de 3-0 selecționata R. F. a Germaniei.

Prof. Gh. VLAD

viața internațională

agențiile de presă transmit:

Ambasadorul Republicii Socialiste România la Ankara, Grigore Geamănu, a fost primit în audiență de președintele Republicii Turcia, Cevdet Sunay, în legătură cu apropiata sa vizită în țara noastră. Cu acest prilej a avut loc o convorbire cordială.

Cu prilejul Zilei de luptă împotriva discriminării rasiale, la Addis Abeba a avut loc o reuniune de comemorare a victimelor de la Schaperville, la care au participat membri ai corpului diplomatic al țărilor africane și alți reprezentanți diplomatici, colaboratori ai organizațiilor internaționale, reprezentanți ai opiniei publice și ziaristi.

Premierul laotian, Suvan-na Fuma, l-a primit duminică pe trimisul prinului Su-fanuvong, colonelul Pradith Thi-ang Tham, anunțând agenția Associated Press, citind surse din Vientiane. În cursul întrevederii, colonelul Pradith Thieng Tham a remis premierului laotian o scrisoare adresată acestuia de prințul Sufanuvong, președintele Comitetului Central al Partidului Neo Lao Haksat, în legătură cu situația din Laos.

Secretarul general al Partidului Democrat Kurd, Mahmud Osman, a subliniat, într-o declarație făcută presei, că „întregul popor irakian și forțele progresiste ale țării sprijină declarația guvernului Republicii Irak cu privire la reglementarea problemei kurde”. De o deosebită importanță, precum și declararea în vizită a acordului intervenit al de către guvernul irakian și de către kurzi. Arătând că traducerea în viață a acestui acord nu va fi lipsită de greutate, el a relevat că sarcina ambelor părți „este de a înlătura toate piedicile și de a îndeplini toate prevederile încheierii realizate”.

Președintele Nasser a prezidat simbolic o reuniune a Comitetului de reformă financiară, economică și a investițiilor, anunțând postul de radio Cairo, citit de agenția France Presse. În urma reuniunii, care a durat trei ore, Mohamed Soliman Sidki, ministrul energiei electrice și barajelor, a declarat că „au fost discutate liniile generale ale bugetului de investiții pentru anul an”.

Alegeri în R.D.G. pentru organele locale. În Republica Democrată Germană au avut loc ieri alegeri pentru organele locale ale puterii de stat. Cei 11 milioane de alegători au fost chemați să desemneze deputații consiliilor districtuale, regionale, raionale și orașenești.

Impasul negocierilor dintre Libia și companiile petrolifere. Negocierile dintre oficialitățile libiene și reprezentanții companiilor petrolifere care acționează în țară au ajuns, în momentul de față, într-un punct mort, a declarat ministrul de externe, Go Mo-jo, vicepreședintele al Comitetului Permanent al Adunării reprezentanților poporului din întreaga țară, și de alte persoane oficiale.

Președintele Organizației pentru eliberarea Palestinei, Yasser Arafat, a sosit la Pekin în fruntea unei delegații — anunțând agenția China Nouă. La sosit, el a fost întâmpinat de Li Sienn-nien, vicepremier al Consiliului de Stat, Chiu Hui-tso, adjunct al șefului Marelui Stat Major al Armatei populare chineze de eliberare, Go Mo-jo, vicepreședintele al Comitetului Permanent al Adunării reprezentanților poporului din întreaga țară, și de alte persoane oficiale.

Conflictul dintre guvernul columbian și fostul președinte Pinilla, candidată la alegerile prezidențiale, s-a agravat în ultimele zile. Potrivit informațiilor sosit din Bogota, Pinilla a acuzat cercurile guvernamentale de „trafic de influență”. Oficialitățile au demintat aceste acuzații, iar președintele țării, Carlos Lleras Restrepo, a anunțat că Pinilla va trebui să răspundă în fața tribunalului pentru afirmațiile sale.

În orașul italian Marsala a avut loc inaugurarea unei cărți populare românească. Sute de exponate — obiecte din piele și lemn, țesături, costume, ceramici, instrumente muzicale, covoare — reușesc să dea o imagine concludentă asupra dezvoltării artei populare românești, măiestriei și expresivității artizanatului românesc.

Filmul „Hiroshima-Nagasaki, august 1945”, realizat după materialele operatorilor japonezi care au filmat la o lună de la bombardamentul atomic, a fost prezentat pentru prima dată de televiziunea niponă. Filmul, care durează douăzeci de minute, prezintă imaginea tulburătoare despre distrugerea celor două orașe și suferințele locuitorilor lor.

Ministrul Afacerilor externe în Guvernul Revoluționar Provizoriu al Republicii Vietnamului de Sud, doamna Nguyen Thi Binh, și-a încheiat vizita oficială de cinci zile în Algeria la invitația ministrului de externe, Abdelaziz Bouffika. În timpul convorbirilor au fost examinate problemele interesant de cele două țări. Cu ocazia vizitei sale în Algeria, ministrul afacerilor externe în Guvernul Revoluționar Provizoriu al Republicii Vietnamului de Sud a fost primit de președintele Houari Boumediene.

Dialogul început la Erfurt ocupă un loc central și în paginile presei franceze. Ziarul „LA NATION”, apropiat cercurilor oficiale, scrie: „Sfârșitul perioadei de incertitudine pe care îl deschide întrevederea de la Erfurt nu va avea loc prea curând. Dar ceea ce s-a pus în mișcare în inima Europei în timp ce „L'HUMANITE”, organ al P.C. Francez, într-un articol intitulat „Un punct de plecare”, a precizat că „după Erfurt pozițiile respective rămânând în continuare mult depărtate”, își exprimă părerea că „vitoare înțelegeri nu vor rămâne sterile”.

Rezumind, se poate conchide că presa internațională, dând expresie părților majorității covârșitoare a opiniei publice, apreciază înțelegerea de la Erfurt ca un act pozitiv, corespunzător aspirațiilor popoarelor, ale tuturor acelor cercuri care se situează pe poziții realiste, lucide în problemele internaționale și care se pronunță în favoarea rezolvării problemei celei două state germane, ca factor de primă importanță al securității în Europa.

S. U. A. Greva factorilor poștali continuă să ia proporții

NEW YORK 22 (Agerpres). — În cercarea de forță par să fie inevitabilă între administrație și factorii poștali a căror grevă, declarată „ilegală”, continuă să se extindă, în pofida amenințărilor puțin voalate ale președintelui Nixon de a recurge la intervenția armatei, transmite agenția France Presse.

Simbătă jumatate din țară era lipsită de serviciile poștale și alte secții locale ale Sindicatului factorilor poștali își anunță decizia de a se alătura grevistilor.

La Washington au avut loc o serie de reuniuni cu participarea unor înalte oficialități militare, dar cercurile apropiate Pentagonului refuză să confirme dacă armata a primit instrucțiuni pentru a interveni.

ZIUA NAȚIONALĂ A PAKISTANULUI

Poporul pakistanez sărbătorește astăzi cea de-a 14 aniversare a proclamării republicii.

După cum se știe, evenimentul petrecut la 23 martie 1956, constituie unul din momentele importante ale luptei pakistaneze pentru lichidarea dominației coloniale și faurirea unui stat independent. El a avut loc la nouă ani de la proclamarea independenței Pakistanului și a însemnat un nou pas înainte pe calea afirmării dreptului poporului pakistanez la existență liberă, la dezvoltarea economică și socială de sine stătătoare.

Anii care au trecut de atunci au fost marcați de eforturi susținute pentru înlăturarea înapoițeniei de la dominația colonială, de înregistrarea unui șir de transformări cu caracter înnoitor. Au fost puse bazele unei industrii naționale prin construirea unor importante întreprinderi siderurgice la Caraci și Chittagong, au luat ființă hidrocentrale, întreprinderi ale in-

dustriilor constructoare de mașini, fabrici de prelucrare a lutei, de celuloză și de zahăr. S-au luat de asemenea măsuri pentru dezvoltarea intensivă și mecanizată a agriculturii. Cel de-al patrulea plan de dezvoltare pe cinci ani, care va intra în vigoare cu începere de la 1 iulie a.c., prevede o creștere a veni-tului național cu 6,5 la sută și alocarea unor importante fonduri pentru dezvoltarea cu precădere a industriei grele.

Poporul român, care nutrește față de poporul pakistanez o prietenie sinceră, urmărește cu multă simpatie pașii pe care Pakistanul îi face pe calea dezvoltării sale economice. Cu prilejul sărbătorii de azi, el îi trimite un calduros salut, și urăză noi succese în lupta pentru dezvoltarea economiei naționale, pentru prosperitate și pace.

N. L.



Vedere din Caraci

RELAȚIILE S. U. A. — PIAȚA COMUNĂ

(Urmare din pag. 1)

Dincoace de Atlantic, „cei șase” au trecut la contract. Un partidar de cuvânt al comisiei de la Bruxelles a demintat oficial primirea vreunui „dosar de dolanțe”, făcând însă, în același timp, unele „puneri la punct” în legătură cu acuzațiile americane. Cercurile comunitare au folosit prilejul spre a arăta că ele sînt, de fapt, cele îndreptățite să exprime reproșurile Statelor Unite pentru politica lor de menținere a unor bariere protecționiste în cadrul schimburilor comerciale. În replica sa, comisia de la Bruxelles se sprijină pe datele statistice publicate într-un document al C.E.E., conform cărui, în 1968, exporturile S.U.A. către statele comunitare au crescut cu 13,9 la sută, în timp ce exporturile „celor șase” peste Atlantic au scăzut cu 1,4 la sută.

Ascutirea disputelor interatlantice marchează o reevaluare în profunzime a raporturilor Americii cu țările membre ale Pieței comune, Washington, care a „binecuvintat” nasterea acestei organizații, în speranța consolidării intereselor monopolurilor americane în perimetrul economic vest-european, încearcă în prezent să-și adapteze întregul arsenal de mijloace ale politicii comerciale, pentru a putea contracara concurența vest-europeană, pe care o consideră redutabilă, în condițiile conjuncturale în care o serie de practici comunitare stînjinesc într-o proporție crescîndă fluxul de mărfuri „made in S.U.A.”.

Aplicarea de către „cei șase” a sistemului fiscal comunitar T.V.A. (taxa asupra valorii adăugate) — potrivit căruia pe mărfurile importate se plătește impozitul stabilit în țara consumatoare și nu în cea producătoare — este considerată de S.U.A. drept o „taxă de frontieră” discriminatorie, înmulțind barierele protecționiste din jurul Pieței comune.

Statele Unite își exprimă, de asemenea, dezacordul față de practica C.E.E. de subvenționare a exporturilor, mai ales de produse agricole, ceea ce dezavantajează produsele americane în lupta de concurență pe teretele pieței. În general, politica a-

gricoală comunitară constituie, potrivit experților americani, o trînzărie în ceea ce privește S.U.A. Faptul este explicabil, avînd în vedere că produsele agricole dețin o pondere de 25 la sută din totalul exporturilor americane. Recent, Carl-Gustaf, reprezentantul special al președintelui Nixon la Consiliul G.A.T.T. (Acordul general pentru tarife și comerț), a declarat: „Trebuie să găsim mijlocul de a limita utilizarea extravanț de subvenții, pentru exportul... Avem de ales între a consensu respectivelor procedee sau a convinge pe cei în cauză să pună capăt acestei practici”. Cu alte cuvinte, americanii vor riposti cu aceeași monedă, în cazul cînd exporturile lor vor continua să fie stînjinite.

Pe de altă parte, inițiatorii „rîndei Kennedy” — în cadrul căreia s-a stabilit o reducere esențială a taxelor vamale la produsele industriale în medie cu 35 la sută, între țările membre ale G.A.T.T. — au lansat ideea unei a doua „rînde Kennedy”, care să liberalizeze schimburile de produse agricole. În ceea ce-i privește, „cei șase” recunosc că problemele comerțului mondial cu produse agricole nu pot fi rezolvate decît printr-un efort de „înțelegere reciprocă”, fără a uita să amintescă, în acest sens, că Piața comună reprezintă principialul câmp de luptă al producătorilor agricole americani.

În cadrul politicii de creștere a exporturilor, Washington dorește, de fapt, angajarea unor negocieri care să ducă nu numai la eliminarea subvențiilor pentru export, ci a întregului ansamblu de bariere comerciale netarietare (restricții cantitative, taxe administrative etc.) din partea Pieței comune. Aplicarea acestui proiect ar urma să asigure, după patru ani — conform calculului experților — o sporire a exporturilor americane cu 42 la sută. Washington și-a exprimat regretul că partenerii vest-europeni nu vor să la în considerare această propunere înainte de 1971, „sînd” astfel Congresul să amine încă o dată, probabil, abolirea legislației „American Selling Price” (A.S.P.), simbol al protecționismului american, care face practic imposibil importul de produse chimice în S.U.A.

„Cei șase” au, la rîndul lor, Statele Unite că nu-și respectă angajamentele asumate în cadrul G.A.T.T.: înlăturarea sistemului A.S.P. a fost deja negociată în cursul elaborării „rîndei Kennedy”, în schimbul obligației unor concesii vamale din partea țărilor Pieței comune, și deci — consideră el — este nefiresc ca îndeplinirea acestui angajament să fie condiționată de noi cereri.

Cum va evolua în continuare conflictul comercial dintre Washington și „cei șase”? Observatorii cu precădere occidentalii sînt reticenți în pronosticuri. Cert este că incilicirea ghemului de contradicții interatlantice apropiate „ora reevaluarilor” în politica comercială a țărilor capitaliste, făcînd tot mai acută necesitatea înlăturării măsurilor discreditate de îngrădire a schimburilor de mărfuri internaționale, spre a crea premisele unui comerț liber, între toate statele, fără nici un fel de restricții.

MINISTRUL COMERȚULUI EXTERIOR AL R. P. UNGARE DESPRE VIZITA SA ÎN R. F. A GERMANIEI

BUDAPEȘTA 22 (Agerpres). — Unul dintre scopurile principale ale vizitei mele în R. F. a Germaniei l-a constituit examinarea factorilor care împiedică dezvoltarea relațiilor economice dintre țările noastre și, în limita posibilităților, înlăturarea lor, a declarat — după cum relatează M.T.I. — ministrul comerțului exterior al R. P. Ungare, Jozsef Biro, la încheierea din vizita sa de patru zile în R. F. a Germaniei. Ministrul a subliniat că relațiile economice, schimbările de mărfuri din Franța și R. F. a Germaniei sînt reglementate de acorduri încheiate pe timp de un an, dar la tratativele care au avut loc părțile au convenit că următorul acord să fie semnat pe o perioadă de cinci ani. În afară de aceasta, părțile au căzut de acord că relațiile economice dintre cele două țări nu trebuie să se limiteze la sfera schimburilor de mărfuri, ci trebuie să fie extinse și în domeniul relațiilor de cooperare, în sensul larg al cuvîntului.

Jozsef Biro a declarat apoi că, deși în cursul tratativelor s-a examinat în primul rînd dezvoltarea relațiilor bilaterale, s-au lăsat și altele probleme ca, de exemplu, participarea noastră

în organizațiile economice internaționale, între altele în G.A.T.T. Ministrul a subliniat că, dacă va fi pusă pe ordinea de zi problema primirii Ungariei în G.A.T.T., R. F. a Germaniei o va sprijini, a declarat el.

În cursul vizitei noastre, și în primul rînd în cursul întîlnirilor cu ministrul afacerilor externe, Walter Scheel, au fost examinate și probleme politice, a spus Biro. Ministrul de externe al R.F.G., a subliniat că el apreciază pozitiv declarațiile făcute de ministrul afacerilor externe al R. P. Ungare, Janos Peter, cu prilejul vizitei la Bruxelles și Viena, precum și declarațiile făcute televiziunii din R. F. a Germaniei, el este de acord cu faptul că, în scopul menținerii păcii în Europa, relațiile dintre cele două țări se pot lărgi nu numai pe plan economic, ci și pe planuri politice și culturale.

În încheiere, ministrul comerțului exterior ungar, Biro Jozsef, a anunțat că a invitat pe Karl Schiller, ministrul economiei al R. F. a Germaniei, să viziteze în Ungaria, în viața a fost primită și vizita va avea loc probabil încă în acest an.

pentru afacerile externe Dragotilb Vuita, care apreciază că „întîlnirea șefilor celor două state germane reprezintă un eveniment important în dezvoltarea relațiilor lor reciproce. Un rezultat pozitiv al acestei întîlniri ar putea să aibă o mare însemnătate pentru statornicirea unor înțelegeri între cele două state germane, precum și pentru evoluția generală din Europa”.

Ziarele centrale din R. P. Ungară subliniază caracterul „neprotocolar” al întîlnirii, faptul că la Erfurt, „loc de examinare a pozițiilor”, șefii celor două delegații „au ascultat cu foarte multă atenție cealaltă parte” („MAGYAR HIRLAP”). Presa budapeștă expune pe larg propunerile formulate de Willi Stoph, argumentarea de către acesta a necesității de a se ajunge la soluții constructive; în același timp se citează din cuvîntarea lui Brandt pașagiu în care se afirmă că situația impune căutarea „celor domenii în care există posibilitatea obținerii de progrese în interesul păcii”.

Dialogul început la Erfurt ocupă un loc central și în paginile presei franceze. Ziarul „LA NATION”, apropiat cercurilor oficiale, scrie: „Sfârșitul perioadei de incertitudine pe care îl deschide întrevederea de la Erfurt nu va avea loc prea curînd. Dar ceea ce s-a pus în mișcare în inima Europei în timp ce „L'HUMANITE”, organ al P.C. Francez, într-un articol intitulat „Un punct de plecare”, a precizat că „după Erfurt pozițiile respective rămînînd în continuare mult depărtate”, își exprimă părerea că „vitoare înțelegeri nu vor rămîne sterile”.

Rezumînd, se poate conchide că presa internațională, dînd expresie părților majorității covârșitoare a opiniei publice, apreciază înțelegerea de la Erfurt ca un act pozitiv, corespunzător aspirațiilor popoarelor, ale tuturor acelor cercuri care se situează pe poziții realiste, lucide în problemele internaționale și care se pronunță în favoarea rezolvării problemei celei două state germane, ca factor de primă importanță al securității în Europa.

R. C.



Aspect de la o recentă adunare populară de la Roma, convocată de P.C. Italian, pentru a da expresie cerinței maselor muncitoare de a se crea un guvern orientat spre stînga

ITALIA VA REUȘI NOUA TENTATIVĂ A LUI RUMOR?

ROMA 22 (Agerpres). — Direcțiunea Partidului socialist italian — unul din cele patru partide chemate să formeze noul guvern de centru-stînga — a aprobat cu o largă majoritate proiectul de program guvernamental prezentat simbolic de fostul premier Mariano Rumor, înscrisă încă o dată cu soluționarea crizei de guvern. Luni, proiectul urmează să fie dezbătut de Comitetul Central al Partidului socialist și, după cum apreciază agenția Reuter, va primi un răspuns pozitiv și din partea acestuia.

De altfel, pînă luni, toate cele patru partide trebuie să-și precizeze poziția față de proiectul de program. Rumor fiind solicitat să prezinte în această zi președintelui Sarragat un raport asupra activității sale în direcția soluționării crizei parlamentare încă o dată cu soluționarea crizei de guvern. Luni, proiectul urmează să fie dezbătut de Comitetul Central al Partidului socialist și, după cum apreciază agenția Reuter, va primi un răspuns pozitiv și din partea acestuia.

Amploarea acțiunilor revendicative din Spania

MADRID 22 (Agerpres). — Agitația socială continuă în Spania și grevele tîșă să atingă în acest an o amploare fără precedent, a declarat un înalt funcționar al Ministerului Muncii din Madrid. „Punctul cald” în săptămîna trecută s-a înregistrat în Sevilla, precizează agenția France Presse, unde au avut loc simultan două importante greve. La una a participat 25000 muncitori din construcții, iar la cealaltă salariații fabricilor de piene. În plus, greve metalurgicilor de la „Siderurgica Sevillana S.A.” continuă de aproape o lună. În centrul orașului patrulază

intîlnirea de la Erfurt dintre primul-ministru al Republicii Democratice Germane, Willi Stoph, și cancelarul Republicii Federale a Germaniei, Willy Brandt, reține în continuare atenția presei din diverse țări, fiind considerată drept unul din evenimentele importante ale scenei politice internaționale.

Ca o latură comună a acestor comentarii sînt aprecierile că intîlnirea, discuțiile avute între șefii guvernelor celor două state germane s-au dovedit necesare și utile, așa cum, de altfel, au subliniat în declarațiile făcute ambii participanți la dialogul de la Erfurt. Asemenea aprecieri confirmă, o dată în plus, justetea ideii și practicilor contactelor directe, a convorbirilor, a tratativelor între state, prin posibilitățile pe care le oferă în vederea unei mai bune cunoașteri a pozițiilor, a explorării căilor pentru a se ajunge, treptat, la înțelegeri asupra unor aspecte concrete ale relațiilor reciproce.

Organul P.S.U.G., ziarul „NEUES DEUTSCHLAND”, a informat pe larg asupra desfășurării convorbirilor de la Erfurt, publicînd relațiile trimise șefii speciali sub titlul: „Coexistență pașnică reclamă relații pe baza egalității și a normelor dreptului internațional”. Relatănd despre interviul acordat de premierul R.D.G. televiziunii berlineze, ziarul scoate în relief aprecierile că, în abordarea convorbirilor, delegația R.D.G. s-a călăuzit în primul rînd de „năzuința spre asigurarea păcii” și că „important este că am pornit de la problemele hotărîtoare, de la problemele vitale, de la interesele vitale ale oamenilor nu numai din R.D.G. și R.F.G., ci și din toate țările Europei”. Șeful celeilalte din R.D.G. rezoră spații ample întîlnirii, odată, sînt criticate unele lături de poziție ale experților U.C.D.-U.C.S. în Bundestag-ul de la Bonn, arătîndu-se că asemenea atitudini „nu pot contribui la un început nou în sensul unei coexistențe pașnice”. („BERLINER ZEITUNG”).

Presă vest-germană publică, de asemenea, ample relații și comentarii consacrate acestui eveniment, expunînd, în linii generale, punctul de vedere că întreprinderea de la Erfurt

POTRIVIT ZIARULUI „OBSERVER”

Premierul Wilson intenționează să organizeze alegeri anticipate

LONDRA 22 (Agerpres). — Premierul Harold Wilson intenționează să organizeze alegeri generale anticipate în luna iunie a acestui an, se afirmă în numărul de duminică al cotidianului londonez „Observer”.

Azi se deschide la Jeddah Conferința islamică

JEDDAH 22 (Agerpres). — Insoțituri port sudit îndată lîngă Marea Roșie, Jeddahul a devenit gazda ministrilor de externe, precum și a altor oficialități din 15 țări africane și asiatice sosite aici pentru a participa la conferința islamică, programată să-și inaugureze lucrările luni. Potrivit postului de radio Jeddah, printre statele reprezentate la această conferință se află R.A.U., Somalia, Pakistan, Tunisia, Libia, Sudan, Iran, Mauritania, Republica Arabă Yemen.

Dintre țările arabe nu participă Siria și Irakul, precum și Republica Populară a Yemenului de Sud, aces-tuia din urmă din pricina conflictului său de frontieră cu țara gazdă, Arabia Saudită. Pe agenda conferinței se află o sinură problemă — evoluția situației din regiunea Orientului Apropiat.

importante forțe de poliție, pentru a preveni eventuale manifestări. La Tarasa, 2.000 de salariați ai firmei „A.E.G.-Telefunken” participă la o grevă ce durează de peste trei săptămîni. În minele din Asturia se înregistrează, de asemenea, unele acțiuni greviste, mai ales în mina „La Camocha”. Acțiuni revendicative au loc și în rîndul populației rurale. Crescătorii de vite din cîteva provincii spaniole, printre care Tara Bascilor și Navarra, au blocat șoselele, exprîmîndu-și în felul acesta nemulțumirea față de prețurile fixate la lapte.

constitute un pas pozitiv, care impune noi întîlniri menite să ducă la netăierea apăsătorilor existente în relațiile dintre cele două state germane, la crearea unui climat prietnic securității europene. Făcîndu-se interpretat acestui punct de vedere, ziarul „NEUE RUHR ZEITUNG” scrie: „Erfurt este un început și nu un sfîrșit. Important este că s-a întreprins un dialog” Același ziar reliează că „dacă tratativele vor continua cu consecvență, obiectivitate și realism”, „se poate concepe, într-un

șeful guvernului Republicii Federale a recunoscut în mod formal existența celor două state de pe teritoriul german, în actualul lor frontiere”. Scînd în evidență că „nimeni nu se așteaptă ca o singură zi de convorbiri la Erfurt să ducă la o înțelegere reciprocă comună”, cotidianul celoslovac „PRACA” arată că „deși declarațiile lui Willi Stoph și ale lui Willy Brandt sînt în mare măsură opuse, „ele coincid într-un anume punct: cei doi sînt gata să continue convorbirile, să caute și să

găsească rezolvarea actualii situații neologice”. Viitoarea etapă a convorbirilor „ar trebui să precizeze cit de lung va fi drumul început la Erfurt și dacă el va putea fi scutit în interesul ambelor state germane și al înlăturării unuia din cele mai importante puncte de amenințare la adresa securității europene”. Un alt ziar estononez, „LIUD”, relează că „înșiși faptul că cei doi șefi de guvern s-au întîlnit este un pas-cu atât mai important cu cit orice continuarea a dialogului dintre cele două state germane poate fi considerată drept un succes”.

În afara relațiilor cu privire la convorbirile de la Erfurt, presa turgăziană a inserat declarația purtătorului de cuvînt al secretariatului de stat

Presă internațională despre întîlnirea de la Erfurt

viitor previzibil, încheierea unui acord care să reglementeze rezonabil relațiile dintre cele două state germane”. „KOLNER STADTANZEIGER” subliniază că normalizarea relațiilor între cele două state germane implică statornicirea între ele a unor frontiere ale păcii, în timp ce „DIE WELT”, arătînd că „important este să știm unde duce drumul de la Erfurt”, se referă în mod concret „la admiterea simultană a ambelor state (germane) la O.N.U.”, ceea ce presupune în mod necesar recunoașterea R.D.G.

Pornind de la necesitatea recunoașterii realităților istorice constituite pe teritoriul european în urma celui de-al doilea război mondial, ziarul polonez „ZYCIE WARSAWY” menționează că „prin vizita sa la Erfurt,